

推进媒体深度融合 打造新型主流媒体

《内蒙古日报》创刊70周年座谈会发言摘登

提升媒体四力 书写新时代新篇章

内蒙古广播电视台总编辑 张兴茂



守初心、勇于创新。

初心是传承。传承老一辈新闻人为党立言、为人民抒怀、为英雄长歌的新闻理想和家国情怀。回顾《内蒙古日报》70年的发展历程，我们看到一代代新闻人向前行走的姿态、向上生长的力量，也看到了一篇篇鲜活生动、带着露珠、沾着泥土、冒着热气的新闻报道，更看到了《内蒙古日报》与党和人民同行、与时代同行的理性、客观和深度。

内蒙古是全国最早成立的少数民族自治区，《内蒙古日报》又是全国少数民族地区最早创办的省级党报。从1948年到2018年，《内蒙古日报》紧随时代步伐，从未在岁月中老去。

70年来，《内蒙古日报》不仅是自治区媒体的一面旗帜，也是全国少数民族地区党报的一个标杆。

作为一名新闻工作者，从业35年，《内蒙古日报》的纸墨芳香一直伴随着我。昨天的70周年特刊再次回顾了《内蒙古日报》的辉煌历程，看到了党和国家领导人的亲笔题词、殷切期望，看到了报社70年的历史足迹和恢弘硕果。无论是从记者的角度，还是从读者的立场，《内蒙古日报》都足以让我们感到自豪、振奋！

在自治区媒体中间，《内蒙古日报》也是当之无愧的排头兵：1948年创刊，比内蒙古人民广播电台早两年，比内蒙古电视台早12年；2005年试水新媒体；2007年发行数字报；2014年破冰媒体融合之旅。从上层设计到流水线升级，可能有过困惑，可能经历艰难，但所幸这些都没有阻止《内蒙古日报》一次又一次地完成蜕变。从报业兴起的火红年代走来，一批批新闻人风华正茂，《内蒙古日报》却依然容颜未老，究其原因有二：坚

创新是开拓。适应时代变革，苟日新、日日新、又日新。在传统媒体不断被唱衰的当下，内蒙古日报社敢于直面现实，逐步完成了从胶印到彩印再到数字报的技术创新，完成了从单一报纸到报网联盟再到非报产业的业务创新，完成了从传统采编到中央厨房再到青山工作室的手段创新，诞生了《奔跑吧，内蒙古》《你和内蒙古的关系》远远不止一杯奶》以及自治区成立70周年穿越系列和符号系列等融媒体产品，并实现了现象级传播。不积跬步无以至千里，正是一次次变革、一次次创新、一次次飞跃，才成就了今天的石林山海、造化奇观。

全媒体时代，舆论场上众声喧哗，在媒体格局重建的过程中，内蒙古日报社打出了守正和出新的组合拳，一边站立潮头，登高望远、鉴往知来，一边沉潜入海，心无旁骛、厚积薄发。这里既有自治区党委、政府的高瞻远瞩，也有报社人的深谋远虑。同属自治区主要媒体，内蒙古广播电视台和内蒙古日报社是兄弟、是战友，我们脚下是同一片热土，心中是同样热情，我们应该相互帮助、相互扶持、相互促进，携手同心，善谋实干，通过增强记者队伍四力，不断提升媒体四力，共同写出新时代新篇章，为内蒙古新闻宣传增光添彩。

引领主流媒体转型发展的排头兵

内蒙古师范大学新闻传播学院院长 陶格图



网络电视、户外大屏幕等13种媒介，34个媒体（机构）及30多个微博、微信的融媒体矩阵，成为内蒙古的媒体融合发展的排头兵。

《内蒙古日报》与岁月共进，与时代同行，走过70年如歌岁月，迎来70华诞，在传媒行业中创造了很多之融和典范。

首先，《内蒙古日报》是全国少数民族地区创办最早的省级党报。《内蒙古日报》是中国共产党在全国少数民族地区蒙汉文两种文字创办最早的省级党报。1948年1月1日，《内蒙古日报》在王爷庙（今乌兰浩特市）创刊。她在70年的发展历史过程中以蒙汉两种文字和图片形式记录下内蒙古草原人民为革命事业的奋斗精神并见证内蒙古的改革发展。

其次，《内蒙古日报》不仅在自治区三大传统媒体为主的主流媒体中起到创新活力引领作用，在全国传统媒体行业中转型发展方面也走在前列。十几年来内蒙古日报社已经意识到互联网时代的到来，在内蒙古举办了第一个《互联网来了》晚会。从此，《内蒙古日报》加快转型发展，把数字化、网络化作为主要任务，全面进入了融媒体时代，形成媒体融合发展体系，实现先网后报流程再造。目前，内蒙古已经从传统单一的纸质媒介，逐步发展为具有报纸、刊物、网站、微博、微信、客户端、电子阅报栏、二维码、手机报、

发挥媒体融合全媒体优势进行全方位立体的权威报道后，《内蒙古日报》声音不断扩大，社会影响力不断提升。

第四，《内蒙古日报》在业界和学界优势互补，是合作共赢发展模式的典范。近几年新媒体快速发展，尤其在全国推进地方党委宣传部与高校共同建设新闻传播学院以来，内蒙古日报社抓住机遇与内蒙古大学、内蒙古师范大学等区内重点高校新闻传播学专业加强合作。比如，与内蒙古师范大学已建立校媒融合战略合作协议，开展媒体进校、进课堂，在学校兼职讲课、指导学生实践，成果显著。内蒙古师范大学发挥优势为内蒙古日报社年轻记者提供新媒体技术等各类培训。这些合作促进了学界和业界的无缝对接，高校为媒体行业输送新鲜血液提供了良好的保障。

《内蒙古日报》在创刊70年的历史发展过程中不仅很好地完成了党报的重要宣传报道任务，还对自治区经济、文化发展起到了不可替代的重要作用。祝愿《内蒙古日报》以创刊70周年为契机，发扬团结奋进、敬业创新精神，发挥媒体融合全媒体优势，更上一层楼。

守正创新奏响主流宣传最强音

自治区党委宣传部新闻阅评小组阅评员 宋复泉



政治家办报的大格局。

其次，我们的言论做得很到位。首先是分量足，重大主题宣传，尤其是自治区党委的中心工作宣传，都有系列言论跟进。据阅评小组初步统计，2017年、2018年两年的系列言论加上专题报道的言论，总计200多篇。其次是言论的质量也在提高，特别是塞北屏、重磅言论的推出，很见功力。业界把这种体裁称作“政论式通讯”，通

《内蒙古日报》创刊70周年，值得回味和纪念的地方非常多。从新闻阅评角度看，《内蒙古日报》与其他同级同类媒体相比，可圈可点的亮点不少。

首先，对习近平新时代中国特色社会主义思想的宣传自觉性高、主动性强，各项报道任务完成得好。习近平总书记自党的十八大以来，多次到内蒙古考察。2014年春节前夕，走边防、进牧区、到城镇，深情看望各族人民；2017年，为自治区成立70周年题词“建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦”，11月21日，给苏尼特右旗乌兰牧骑队员回信；2018年元月，在内蒙古人代会上全票当选人大代表；3月5日，在全国两会开幕当天，参加内蒙古代表团讨论，发表重要讲话。此外，2017年，在鄂尔多斯召开的荒漠化公约缔约国大会和库布其沙漠论坛，总书记都发了贺信。对于这些重大的时间节点，《内蒙古日报》都做了有声势、有深度、有节奏的报道，引领了主流舆论，而且有些报道有创新，很精彩。各项报道充分反映了报社领导班子和全体采编人员较高的政治站位、政治定力、政治敏感、政治原则，显示出

讯式文论，这样的体裁，除新华社，《人民日报》等央媒适时推出外，其他地方媒体很少见到。言论是媒体的旗帜，引导力度大，反映着一个媒体的引导能力和水平，希望能够保持并不断提升水平。

值得一提的是，咱们的专副刊在省级同类媒体中也是很抢眼的一道风景。我们光文化方面的专副刊就有《彩虹》《北国风光》《文艺评论》《文化》等，加上其他方面的专副刊有十几块，每天都有两个以上的专副刊见报。全媒体时代，平面媒体经营好专副刊，是提升竞争力的重要形式，每一个专副刊，都有一个固定的读者圈子，都有一批人在关注，这种模式一定要坚守好，创造出一些品牌专栏、名牌专栏，成为《内蒙古日报》的一个符号和窗口。

《内蒙古日报》的版面设计给报纸也增添了光彩，增强了吸引力。我们的版面设计，已经形成了自己的特色，有独特的版面语言，有独特的构图方式，有独特的设计表达。无论是新闻版面，还是专副刊版面，都体现了当代审美潮流，大气、简约、舒展，成为《内蒙古日报》个性化、特色化的一个重要展示。

正能量更强大主旋律更响亮

呼和浩特日报社党委书记、社长 张彦杰



局面。常有人感慨，70年风云一纸书。今天的《内蒙古日报》却已不只是一张报纸，而是拥有报网端微等多种载体和终端平台的覆盖各阶层用户的媒体方阵。

《内蒙古日报》是自治区在党的新闻舆论工作战线上的主力军，在一系列重大主题报道、典型报道、成就报道中发挥着重要作用。进入新时代，《内蒙古日报》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，担纲主流舆论风向标，打好政策解读组合拳，敲响舆论热点定音锤，推出了一批有时代高度、历史跨度、思想深度的精品力作，发挥了“定海神针”的作用，在风云激荡中引领思想，在众声喧哗中回应民意，受到广大读者和媒体同行的好评。

担纲主流舆论风向标。内蒙古日报社的新闻实践揭示了新闻舆论工作的实质：新闻舆论工作是治国理政、定国安邦的大事。做新时代的党报人，就要培育唱响主旋律、传播正能量的浩然正气。70年走过，《内蒙古日报》始终坚持以党报姓党、为党立言、为党发声。从打赢精准脱贫攻坚战，奋斗在一线到新时代、新作为、新篇章，从庆祝改革开放40年三个一批调研到北疆观察，每一个栏目、每一篇报道，内蒙古日报社都努力将理性与感性交融、深度与热度结合，既有现场，又有立场，丰富表达手段，讲好中国故事，增强党报报道的吸引力和感染力。

在新时代日趋复杂的技术和舆论环境下，内蒙古日报社开创了媒体融合新

为享受。作为一名新闻同行，我深切感到《内蒙古日报》在创新传播、媒体融合等方面走在国内媒体的前列。

《内蒙古日报》对引导青年群体和读者发挥着重要作用。一方面，《内蒙古日报》的报道和产品展示了青年群体多彩的生活，是他们的好帮手。另一方面，以评论板块为代表的内容对于真问题、对于当下广泛关注的话题敢于发声，青年人读起来感到很高兴，很带劲，也帮助青年读者建立正确的三观。

70年来，《内蒙古日报》充分反映党中央对内蒙古发展的高度重视和关心，忠实记录内蒙古的沧桑巨变，为内蒙古推进跨越式发展和长治久安提供了强有力的舆论支持。作为内蒙古自治区的党委机关报，《内蒙古日报》也由最早的一张报纸发展为横跨报纸、网媒、新媒体全覆盖的新型媒体集团。这些都是值得我们新闻同行敬佩和学习的。

站在船头的瞭望者、时代风云的参与者、历史进程的见证者，这是人民群众对新闻工作者的定位，其背后折射的是新闻工作者的责任与担当。让正能量更强大，让主旋律更响亮，这是我们媒体人共同的责任与使命。呼和浩特日报社愿意与《内蒙古日报》同仁继续并肩奋斗，共同履行好这一责任与使命。

感谢内蒙古日报社对我的培养

内蒙古日报社退休职工 元丹



自治区英雄模范人物和重大事件的报道是非常成功的，在全区乃至全国，有的在国外也产生了积极影响。这是几代报人不辞辛劳、艰苦奋斗的结果。

内蒙古日报社是培养人才的地方。几十年来，有数十名记者编辑和工人被选为全区先进工作者、全区新闻十佳、

我作为一名80后的老报人，参加《内蒙古日报》创刊70周年座谈会，感到很高兴。我的整个青年时代、壮年时代都是在内蒙古日报社度过的，对此我深感骄傲和自豪！

1950年在我读小学的时候，就开始和这份报纸结缘。1952年我到赤峰蒙古族中学读书，看报的时间就多了起来。1955年参加工作，当老师，搞教研，更离不开报纸了。1963年我是旗政府办公室的一名秘书，掌握全旗各方面的材料，就开始给报纸投稿，于是我从一名读者变成了通讯员，稿件利用率节节上升。1964年，我被选为《内蒙古日报》（蒙文版）全区模范通讯员。后来，机缘巧合，我调到了内蒙古日报社，成了一名记者。

《内蒙古日报》作为内蒙古自治区党委机关报，于1948年1月1日，在中国人民解放战争的隆隆炮声中诞生，从创刊时期的隔日报，发展到日报，从蒙汉文两张纸质媒体，到创办诸多子报，到现在的高度信息化的多媒体、融媒体，整整走过了70个年头。70年来，《内蒙古日报》成为了各族读者朋友们的良师益友。70年来，《内蒙古日报》对自

全国新闻百佳、全国劳动模范，有许许多多新闻作品荣获自治区和全国新闻奖，有的同志还荣获长江韬奋奖。这些殊荣，为内蒙古日报社增添了光彩。

退休以后，我们不少老干部著书立说，发挥余热。我也闲不住，用蒙汉文又写了1000多篇稿子。为国家项目《蒙古百科全书》《新闻出版卷》用蒙汉文撰写了10余万字的条目，独立和合作出版了15本书，2015年获乌兰夫蒙古语言文字奖。这都得益于我在内蒙古日报社受到的历练和培养。大部分退休的同志身体都很健康，我们坚持学习、热爱生活、参加社会活动。我们都关心报社的发展，希望咱们这张报纸越办越好。

当前，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，一支政治强、业务硬、作风正的新闻队伍已形成，办报条件有了极大地改善。我们相信，只要人们同心协力，开拓创新，报纸会办得更加出色，一定会圆满完成，举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的宣传思想工作，使命任务重，为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦，做出新的贡献！

《内蒙古日报》为我提供了优质的精神食粮

包头市读者 申雨林



周恩来总理还亲自为包钢一号高炉剪彩，《内蒙古日报》让全国人民了解了内蒙古。

在新时代建设过程中，内蒙古涌现出很多英雄人物。《内蒙古日报》于1964年3月14日第一时间对草原英雄小姐妹进行了报道，乌兰夫同志为

我叫申雨林，来自包头，是一位报纸收藏爱好者。今天应邀来到内蒙古日报社与大家一起庆祝《内蒙古日报》创刊70周年，我感到特别荣幸。

我收藏报纸将近40年，最初的收藏，源于我喜欢阅读，报纸上不仅有平常人、身边事的新闻报道，还能准确地了解国内国际上的重大事件。我利用闲暇时间去阅读，学习到了很多历史、文学和生活方面的知识。就这样，我从最初的喜欢阅读到开始剪报，发展到最后集报，不知不觉收藏了1万多种、4万多份各类报纸。其中包括《绥远日报》《绥远日报 内蒙古日报联合版》《绥远日报 奋斗日报联合版》《绥蒙日报》及《西北实业报》，这些报纸见证了内蒙古自治区的历史变迁，成为宝贵的历史资料。尤其是1948年《内蒙古日报》创刊以来，凡是内蒙古的重大事件，在报纸上都有所体现。我清楚地记得，《内蒙古日报》在1959年10月报道了包钢一号高炉第一次出铁盛况，

草原英雄小姐妹，题了词。一时间，全国人民都了解了这对姐妹保护国家财产的故事。

众所周知，酒泉卫星发射中心，成为中国的航天第一港，还被国家领导人命名为“东风航天城”。每一次飞船回家，《内蒙古日报》的报道都让全世界聚焦这片草原，更多的人通过这张报纸了解了我国航空航天事业的成就。而《内蒙古日报》也在一次次的重大报道中成长壮大。多年来，我持续关注阅读《内蒙古日报》，这份报纸唱响主旋律、传播正能量，也为内蒙古各族人民群众提供了精神食粮。可以说，这份报纸创刊的这70年来，对内蒙古的发展和建设做出不可磨灭的贡献。

作为一名普通读者，我发现在不同的历史时期，《内蒙古日报》从排版设计、版面语言的运用等方面，在全国报纸中都是佼佼者。真心地希望《内蒙古日报》越办越好，愿我们内蒙古的明天更加辉煌！（本版图片由本报记者 马建奎 摄）